

# 以绘本的方式“打开”咸宁

## 旅居丹麦绘本创作者陆薇尔携获奖作品《洪水来的那天》荣归故里

●记者 杜培清 通讯员 赵劭君

一本好绘本,一个好故事,可以激发孩子们的阅读兴趣,引导他们的思维,与平时的生活建立联系,提高孩子的观察力和洞察力。

7月10日上午,旅居丹麦的咸宁本土绘本创作者、3D美术师陆薇尔携获得首届东方娃娃原创绘本奖的作品《洪水来的那天》,出席在市图书馆举行的“阅满香城 2021 暑期彩虹行动”活动。陆薇尔就如何阅读绘本、创作绘本作了深刻解读,与小朋友互动,为广大家长指点迷津,受到大家的欢迎。

### ■获奖绘本源于童年经历

80后的陆薇尔出生在咸宁,自称是“热爱科学幻想,典型的好奇星人”,从小到大喜欢追问“为什么”。

上初中的时候,陆薇尔觉得自己的美术才能要远远大于其它才能,一心想往这方面发展,以更好的展现自己的创造力。父母在知道她强烈的求学愿望后,尊重了她的想法,鼓励和支持她上高中美术班。大学毕业后,陆薇尔从事游戏场景设计6年,之后放弃工作选择阅读、思考和插画生活,发表过《魔法拼音国》和若干国际顶级科学杂志插图。

绘本《洪水来的那天》的灵感来源于陆薇尔童年的真实经历。“小时候咸宁发过洪水,我有次不小心掉进水里,是爸爸温暖有力的大手把我托出水面;一家人出去钓鱼的时候,爸爸划起船的样子,像蜻蜓的水上舞蹈一样轻盈,我创作这本书也是为了回应父亲的爱。”

《洪水来的那天》从孩子的视角出发,真实再现了洪水来临时人们遇到的困境。作品通过自制小船、营救小伙伴和大黄狗等情节,体现了人类面对困境时的勇敢与智慧,表现在灾难面前人类所流露的温情。

绘本从头到尾没有直接交待发洪水的原因,而是引导孩子换一个角度看待周围的世界:洪水对人类来说是一个灾难,但水生动物来说是一个狂欢,因为它们来说,世界变大了;尊重每一个生命,不管是小猫还是小狗,每一个人、每一个人的情感都不是多余的。



陆薇尔(左二)和她的作品《洪水来的那天》

《洪水来的那天》来自全球34个国家和地区的1398件有效投稿中脱颖而出,在2020年7月获得由凤凰出版传媒集团、江苏省全民阅读办联合举办的首届东方娃娃原创绘本奖三等奖,并在东方娃娃绘心美术馆展出。

### ■不断打磨破解创作难题

《洪水来的那天》一共39页,陆薇尔创作用了7年时间。

2014年,陆薇尔决定创作一本基于自己童年记忆的绘本。为构思故事情节,她从那时候起,就在网上搜集关于1998年洪灾的电影、新闻、图片等资料,记录下打动自己内心的部分;在百度、朋友圈提问,寻找经历过1998年洪水的人;她还回到嘉鱼拍摄了很多照片,到乡间采访经历过抗洪的人,了解到很多不为人知的感人故事。

正式绘画的时候,陆薇尔又做了很多研究工作,如在网查询地图和洪水的走向、低洼积水的地势,了解房屋的平面图、立面图,制作街道、农场部分的3D模型,让一些大场景有了非常准确的透视。

从2016年到2020年,陆薇尔将绘本文稿和画稿进行数十次的修改打磨,对人物的角色、形象设计、故事的逻辑等每一个细节进行仔细推敲。

在绘本里,“我”在客厅里玩水,被洪

水冲走的这个跨页,总共只有40个字,陆薇尔修改了无数遍,直到改出简洁、朗朗上口的台词,才得到了编辑的肯定。

回想这一个过程,陆薇尔认为一部作品经过不断打磨,从无到有,让人特别有成就感。

### ■绘读咸宁讲好本土故事

在丹麦定居7年,已经身为母人的陆薇尔也时常在反思中西生活、教育和创作理念等方面存在的差异。

相对于作为师长去洞悉孩子的心理成长过程,陆薇尔更倾向于与孩子平等相处,把孩子当“大人”一样尊重对待,运用同理心尽量从孩子的角度出发,找到比较平和的解决方法。“绘本是给孩子看的,它必须从儿童的视角去看待问题,而不是成人视角,尽量避免那种说教性太强的所谓绘本。”陆薇尔说。

此次回国,陆薇尔感叹:“几年没回来,感觉这里变化很大,没有想到咸宁有这么好的图书馆,几乎可以媲美哥本哈根市图书馆了。今年刚好是中国共产党成立100周年,在这样一个特别的日子回到祖国,我感到很有意义。”

陆薇尔还透露,近期她将回国居住,创作基于咸宁本土文化的两个绘本故事,做成互动的动画,将咸宁和咸宁文化推向更广阔的舞台。

## 讲得入情入理,听得入脑入心 金融防诈骗 知识讲座进社区



本报讯(记者 杜培清 通讯员 刘治乾 郭晓楠)不要轻信来历不明的电话和短信,不要随便添加QQ或微信好友,不要办理网上贷款、网络理财……”7月9日上午,温泉花坛社区联合中国邮政储蓄银行咸宁分行温泉路支行,开展了一场别开生面的防范非法集资、防止电信诈骗金融风险知识专题讲座。

活动中,银行工作人员以电信网络诈骗的概念、电信网络诈骗的特点、遭遇电信网络诈骗的应急措施、如何防范电信网络诈骗等四个方面给居民普及了电信诈骗知识。台上讲得入情入理,台下50余居民听得入脑入心,时时响起热烈的掌声。

活动开始前,花坛社区工作人员向居民还发放宣传手册,让防范非法集资和防止电信诈骗观念深入人心。

## 温泉金叶社区 “希望家园” 暑期公益班开课

本报讯(记者 杜培清 通讯员 刘银冬)为丰富少年儿童假期生活,7月12日,温泉金叶社区联合咸宁友益社工,开展与爱同行“希望家园”暑期公益班,吸引了社区的20个小朋友参加。

课堂上,志愿者通过手工制作和丰富的肢体语言,拉近了与小朋友们的距离。随后,志愿者对小朋友们暑期作业进行分类辅导,现场气氛活跃。

“希望家园”暑期公益班主要对一至六年级少年儿童暑期作业辅导,亲子阅读,手工制作等,倡导孩子们读好书、好读书,拓展孩子们的知识面,丰富孩子们的暑期学习生活。

## 公告

因咸宁九榭已成为咸宁标志性建筑,原1路、9路、10路、11路公交“金桂路”站点站名已不能体现公交站周边区域的标志特征,本着与时俱进、便民利民

的原则,顺应城市发展需求,根据实际情况,现将1路、9路、10路、11路公交“金桂路”站点站名更名为“咸宁九榭”。

特此公告

咸宁市枫丹公共交通控股有限公司  
2021年7月14日

## 拍卖公告

受委托,本公司定于2021年7月22日上午10:00时在湖北昊天拍卖有限公司拍卖厅公开拍卖鄂LW0773东风标致小轿车一辆,拍卖参考价2000元。

### 一、标的物展示时间、地点:

自公告之日起,标的物在存放地(市税务局停车场)公开展示。有意竞买者请自行到现场了解详情,本公司不另行组织现场勘查。

### 二、报名时间及要求:

有意竞买者自本公告之日起至2021年7月21日16:00时前缴纳1000

元竞买保证金至指定账户(户名:湖北昊天拍卖有限公司,账号:1818000509200014456,开户行:工行咸宁泉塘支行),以到账时间为准,并持有效身份证明及银行进账单到湖北昊天拍卖有限公司办理竞买登记手续,方可取得竞买资格,逾期不予办理。

### 三、联系方式:

联系电话:13971810300 0715-8206068  
联系人:陈先生  
地址:温泉咸宁大道5号万通大厦703室

湖北昊天拍卖有限公司  
2021年7月15日

## 崇阳县烟草专卖局 赴革命历史纪念馆开展党史教育

近期,崇阳县烟草专卖局组织全体党员到崇阳县革命历史纪念馆参观学习崇阳党史。

活动中,全体党员依次参观学习了中国共产党在崇阳走过的百年光辉历程,聆听了崇阳烈士英雄红色革命故事、模范榜样的先进事迹。期间,总支书记为两名新党员佩戴党徽,颁发党章,并面向党旗进行了新党员入党宣誓和老党员重温入党誓词。

此次教育活动,让全体党员对崇阳党史有了更为全面深刻的认识。大家表示,要以不同时期的英雄楷模为榜样,传承崇阳红色基因,坚定理想信念,永葆党员的政治本色。

(通讯员 张婷)

## 嘉鱼县烟草专卖局 暑期送教,成长同行

7月7日,为深入推进“我与客户共成长”主题营销活动,嘉鱼县烟草专卖局把握暑期时间点,组织党员先锋队上门指导卷烟陈列,维护和升级店面形象,安排新进大学生党员为文化程度较低的卷烟零售户子女义务辅导暑假作业,梳理和讲解学业知识点,全面落实“我为客户办实事”活动。

(通讯员 罗京)

